

**Előfizetési ár**

helyben, házhoz hordva:

Egész évre	16 kor.
Félévre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.**

**Vidékre, postán küldve:**

Egész évre	20 kor.
Félévre	10 kor.
Negyedévre	5 kor.

Megjelen minden nap

hétfő és

ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## A nagyszebeni csata.

A nagyszebeni csata, — így fogják hívni a történelemben, — de soha a történelemben úgy meg nem írhatják a győzelmet, ahogy a ma boldog és büszke magyarsága azt minden jövődönél jobban látja. Mert nemcsak tudja, de minden idegszálában érzi. Mert ez a győzelem más, mint minden egyéb győzelem, mert ez más háború, mint minden, ami eddig volt. Szinte az is csodálatos, hogy ugyanazokkal a szavakkal írunk róla. Az erdélyi háború politikusa: a vér, stratégiája: a lélek, technikus: maga a történelem, — a föld, amelyen ott viaskodik a magyar, nem haditerület, de anyaföld, minden hegye, minden fűszála: földi bajtárs, testvér. Óh, hogy vonaglott a magyar szív, mikor ez a föld zokogni kezdett, mikor az éjszakai szél zugása az ősmagyar hegyek síkosságát hozta magával. Hogy megrendült a lélek, mikor ez a föld kettészakadt: mikoron legdrágább termése, népe elvált tőle és a szűz rengetegből, melyekből hajdan Erdély dicsőségének szálái indultak utnak, koldusbotot vágott ki magának. Mikor kétszer piroslott naponta az égbolt e föld fölött és a menekülővonalatok rémes kardala rázta meg az országot. Mikor szívszorogva vártuk az özvegyen maradt föld minden titkos üzenetét és ezt az üzenetet kerestük a bujdosók szemében, a felhő kékjében, az égbolt csillagában, az őszi szél gyászdalában. És akkor... akkor szent hivatással magasztosult, akkor történelmi fogadalomra, akkor nem mindennapi, de minden pillanatbeli imádsággá lett: a bosszu. Visszavenni, tönkretenni az atkozott bitangot, aki megfertőzte, meg-rabolta ezt a földet, a drága, bűbajos Erdélyt.

Hogy lesünk minden hadijelentést! Itt nem ösmertünk átmenetet, részletet, fejleményeket, itt minden átmenet, részlet, fejlemény: egy egész külön életet élt számunkra, hiába tudtuk valamiről, ami rossz, hogy nincs jelentősége, hogy másképp lesz, hogy stratégiai szükség, elborult belé a lelkünk és hiába tudtuk valamiről, valami részletsikerről, hogy csak részletsiker, boldogok voltunk, tudtuk, hogy minden részletsiker az elkövetkező nagy diadal követe.

És hogy vártunk aztán, hogy tüzelt, égett minden magyar ideg, mikor a nagyszebeni csata kezdődött. Érezte mindenki, hogy most több történik, mint ami egy csatában egyáltalában történhetik, hogy itt nem városok, mag-gaslatok elfoglalásáról van szó, de az egész román háborúban, a halhatatlan Erdély egész közel és távol jövőd-

jében történik perdöntés, hogy nemcsak Erdély felszabadulása kezdődik itt meg, de Erdélynek örökkévaló biztosítása is, a gyalázatos ellenség teljes megsemmisítése.

Négy napig tartott a csata és mind lángolóbban, mind tündöklőbb ivben bontakozott ki a szövetséges csapatok nagy győzelme. A csata eldőlt, győzelmünk teljes, a csata eldőlt és eldőlt minden, ami benne kockán forgott.

A nagy mű megindult, a kerék forog tovább, minden magyar gondolat ott zárandokol diadalmas hadaink nyomában, amelyek örökre le fogják tiporni azokat, akik becstelen kezükkel ki akarták tépni Erdélyt a magyar földből, a magyar jövődéből, a magyar történelemből. És ott zárandokol egy másik sereg is: azoké, akik ezt a magyar gondolatot odalenn őrizték, őrizték a szívükben, hitükben, otthonukban s akiknek a nagy győzelem visszaadja szívüket is, hitüket is, otthonukat is.

## A románok nagyszebeni súlyos és nagy veresége.

**A vöröstoronyi szoroson át benyomultunk Romániába.**

Budapest, október 2

*Keleti hadszíntér:*

Románia elleni harc vonal:

Petrozsénytől nyugatra a románok előretörései tegnap is meghiúsultak.

A Vöröstorony - szorostól délre, Kaineninél is nagy veszteségeik mellett vertük vissza a román osztagokat.

Fogarastól északnyugatra a román előretörés elakadt.

Szekelyudvarhelytől nyugatra és délnyugatra az ellenség továbbra is nyomást gyakorol előretolt csoportjainkra.

A nagyszebeni harcterről tegnap délelőttig több mint 3000 foglyot, 13 ágyut, 1 repülőgépcsarokot, 2 repülőgépet, 10 mozdonyt, 300 löszzerrel meg-rakott vasúti kocsit, több mint 200 löszkerkocsit, 70 gépkocsit és 200 meg-rakott podgyászokocsit, 1 kórházvonalat és tömérdek egyéb hadiszert szállítottunk be. Kiegészítő adatok később következnek.

A német csapatoknak Hegentől délre tegnapelőtt intézett támadásaiban az ellenség 8 ágyut veszített.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonalai:

A Kárpátokban ellanyhult a harc. — Brzezanytól délnyugatra és délre az ellenség nagy erővel támadott. A Zlota-Lipa és a Narajovka közt küzdő török csapatok elkeseredett közelharcokban visszaverték az ellenséget. A potutorii vasúti állomástól északra az oroszok néhány száz méternyi tért nyertek.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonalai:

Böhm-Ermolli vezérezredes hadseregénél az ellenség a Bródytól Zlocsov felé vezető ut mindkét oldalán támadott. Az uttól északra teljesen visszavertük. Egy helyen három, egy másik helyen hét orosz előretörés meg-hiúsult. Az uttól délre az ellenség egy ezred védőszakaszába betört. A ma reggel megkezdett ellentámadás sikerrel halad előre és az elvesztett árkok legnagyobb részét már vissza is foglaltuk.

*Olasz hadszíntér:*

Az olaszoknak a Karszt-fensik ellen irányult ágyu- és aknavető tüze időnkint újból igen élénk volt és Vip-pach-völgyben lévő állásainkra is kiterjedt.

*Délkeleti hadszíntér:*

Lényeges esemény nem történt.

*Höfer altábornagy,*

*a vezérkar főnökeinek helyettese.*

## Tovább dühöng a Somme - csata. Visszavert orosz támadások.

Berlin, október 2.

*Nyugati hadszíntér:*

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadseregénél, valamint Rupprecht trónörökös hadseregcsoportjának flandriai és Artois-arcvonalán az angolok különösen élénk járőrtevékenységet fejtettek ki. A Sommetől északra levő harc vonalon az ágyuharc délután nagy hevességre fokozódott. Thiépvalnál és attól keletre ismét erős angol támadások következtek, amelyeket Stein és Sixt v. Armin tábornokok csapatai makacs közelharc után úgy, mint az előző napokban visszavertek. Rancourt felől és attól nyugatra francia ezredek hiába intéztek állásunk ellen rohamot. Courcellette, továbbá Morval felől és Halletől északnyugatra történt részelőretörések zárótüzünkben meghiúsultak.

A trónörökös hadseregcsoportjánál a Maastól jobbra átmenetileg meg-élénkülő tüzérségi tevékenység mellett kisebb jelentéktelen kézigranátharcok zajlottak le.

*Keleti hadszíntér:*

Az oroszok különböző helyeken ismét megkezdtek támadó tevékenységüket.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonalai:

Lucktól nyugatra az ellenség tüzelése ma reggel óta fokozódik. A Bródy-Lemberg-i vasut mindkét oldalán és ettől délre a Zarkov melletti Graberkaig az ellenség előnyomulását részben zárótüzünkkel megállítottuk, részben pedig az ellenség hetszerez megismételt rohama teljesen összeomlott. A déli támadási szárnyn az oro-

szok a legelől lévő védelmi vonalban megvetették lábukat.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonal:

A Zlota-Lipa mtdnkét oldalán heves közelharcokra került a sor. A Cenievka és a Zlota-Lipa szögében az ellenség előbbre jutott. Tovább nyugatra török csapatok a benyomult ellenséges osztagokat tegnap és ma reggel azonnali ellentámadással visszaverték, miközben 230 orosz elfogtak. A Kárpátokban általában nyugalom van. A Stara Klauzuránál ejtett foglyok száma több mint 600 emberre növekedett.

Erdélyi harcivonal:

A keleti arcvonalon a Maros völgyénél román támadásokat visszavertünk. A görgényi völgyben és tovább délre előcsapatunk az ellenség támadása elől részben kitértek. A német csapatoknak a Hégentől délre lefolyt útközvetben szerzett zsákmánya nyolc ágyúval emelkedett. Fogarastól északnyugatra az ellenség beszüntette támadásait.

A nagyszebeni csatából tegnapig több, mint háromezer foglyot és tizenhárom ágyút szállítottak be. Ezenfelül zsákmányoltunk egy repülőgépcsernokot, két repülőgépet, tíz vasuti mozdonyt, háromszáz lőszerrel megrakott vasuti kocsi, több mint kétszáz lőszerkocsit, több mint kétszáz megrakott podgyászokocsi, hetven gépkocsit és egy kórházvonatot. Az erdőkből sok hadiszert még ezután fognak szállítani. A vöröstoronyi szoros tele van szétlőtt jároművekkel. A szorostól délre, Cainenitől nyugatra emelkedő magaslatok ellen intézett erős román előretöréseket visszavertünk.

A hátszegi hegységben az ellenség a Sztrigy völgyétől nyugatra hiába támadott.

Balkáni hadszíntér:

Mackensen vezértábornagy hadseregcsoportja:

Szeptember hó 28-án egy osztrák-magyar flottilla kieroszakolta a behatolást a corábiai kikötőbe, megsemmisített kilenc és zsákmányul ejtett nyolc, részben megrakott hajót. Repülőgépeirajaink Bukarestet megfigyelt jó eredménnyel bombázták.

Macedóniai harcivonal:

A Presba-tó és a Eardar közt több helyen élénk tüzerharc és elszigetelt eredménytelen ellenséges vállalkozások. Az ellenség erős támadással elfoglalta a Kaimakcsalan csucsát.

Ludendorff,  
első főszállásmester.

## Dr. Kovács Pál emléke a ref. egyházmegyén.

A kecskeméti ref. egyházmegye minapi közgyűlésén meleg szavakkal emlékezett meg az ősz esperesnek, Ádám Kálmánnak jelentése dr. Kovács Pálról, ki az egyházmegyének évek hosszú során át volt főjegyzője s e minőségében közte s esperes közötti meleg barátság kötődött.

Az esperesi jelentés e részét itt adjuk: ...Mortuos plango. Azokat is, akik az itthoni munka harcái közben ejtették ki kezükből a fegyvert.

S az elmúlt esztendő folyamán ebben a tekintetben is súlyos próbákkal méltóz-

talott meglátogatni bennünket az Isteni bölcs gondviselés.

Kevéssel őszi közgyűlésünk után, 1915. november 22-én elvesztettük világi főjegyzőnk, dr. Kovács Pál kecskeméti nyugalmazott jogakadémiai igazgató, egyházkerületi aljegyző urat s benne egyházmegyénk buzgó hivatalnok karának egyik legderekabbját.

Egy örök mosolygású arc vált mezevé, egy édesen zengő hur pattant ketté, egy örökké lázas munkában álló agy vibrálása csöndesedett el abban a pillanatban, amikor a mi nagyon szeretett barátunk, dr. Kovács Pál idehagyta ezt a sok titkot rejtető s neki oly sok csodás titkot feltáró földi életet. Hiába keressük a kecskeméti jogakadémia katedróján a lebilincselőn magyarázó professzort, hiába várjuk a lelkes főjegyző világos fejtegetéseit és talpraesett határozati javaslatait, hiába szeretnénk már hallani a mindenki büvkörébe vonzó mély humor szellemét: — elhagyott bennünket. Az a láng, amelyről olyan lelkesült, ifjú hévvel szokta citálni Othelloból:

... Tégedet,  
Te szolgáló, ha kioltottalak,  
Előbbi fényed visszaadhatom,  
Ha megbánnám. De egyszer lángodát  
Kioltna, óh, természet csodája!  
Nincs oly prometheuszi szikra, mely  
Meggyújtson újra! —  
(5. felv. II. szín.)

Kialudt benne örökre. — De munkásságának bizonyossága lesznek Kecskemét város valamennyi kulturális intézménye s kiváltképpen a jogakadémia, egyházmegyénk és egyházkerületünk jegyzőkönyveinek lapjai s emléktétl kegyelettel fogja őrizni mindvégig a mi baráti szívünk!...

## Az oláhok zsirvölgyi uralma.

Kipárnázott lövészárók. — Az elfogott perzsozényi bíró. — A hősbányász-osztag. — Megsemmisült oláh dandár.

A petrozsényi oláh uralom alatt érdekes főjegyzéseket készítették az ottmaradt öreg bányatisztviselők. E főjegyzések szerint az oláhok petrozsényi bevonulása szinte csöndben, a lakosság teljes távoimaradásával történt meg. A furcsa nevű Kokoreszku ezredes kiadta ugyan a parancsot, hogy házára mindenki tűzze föl az oláh nemzeti lobogót és hogy a lakosság a seregek bevonulásakor ünnepi ruhába öltözöttlen fogadja az oláh haderőt. Mégis amikor ötnapi tapogatódzás után az első gyalogezred Petrozsényba bevonult, Kokoreszku ezredesnek csupán a kényszerűségből eléje ment községi előjárósághoz volt szerencséje. Az előjáróság nevében Krausz bíró mondott beszédet az ezredeshez, arra kérve, hogy kimélje a város lakosságát és vagyonát.

Az ezredes kimért szavakban válaszolt, megnyugtatta őket, hogy senkinek semmi bántódása nem lesz, ügyelni fog arra, hogy az oláh katonák ne bántásik a polgárság vagyonát. Mégis már a második napon a katonák betörték a gazdátlanul maradt házakba és az otthonmaradt lakosok, akik az első napokban csak félve és nagy óvatossággal mentek lakásukból előjönni, látták, hogy ugy az oláh tiszték, mint a katonák a lakosság holmiját lepedőbe kötve szállították a frontra. Főleg az ágynevet vették nagymértékben s lövészárkaikat szinte kibélelték a petrozsényi lakosság párnáival és dunnyáival, a Petrozsényban szolgálatot teljesítő katonák pedig az elmenekültet ingét, fehérneműjét és ruháját szedték magukra s teljesen kifosztották a Turul-cipőgyár és a Moskovits-féle cipőüzlet petrozsényi lerakatát.

Az oláh tiszték a jobb lakások butorzatát a városban szétjelhordották, sőt fölcserélték. Ők is, mint az orosz tiszték, különös kedvvel rekviráltak zongorát. Így például az az oláh tiszt, aki Váradi Sándor szesznyakereskedő házában volt meg szállva, két zongorát vitetett a lakására. De gondoskodtak arról is, hogy betegeiket és sebesültjüket szintén zongoraszóval mulatassák, innen magyarázható ugyanis, hogy

bevonult csapataink az Uránia mozgófényképszínházban, amelyet az oláhok kórháznak rendeztek be, zongorát találtak.

Petrozsényi ottmaradt bányakalkmazottak megfigyelése szerint az oláh katonaság elhivta a hegyekről az ugynevezett murmaricákat, az oláhországi hegyi lakókat. A kifosztott lakások holmijait, melyeket az oláh katonák nem vihettek el, a murmaricák közt osztották szét, e murmaricák viszont a mi oláh lakosságunknak juttatták. Mihelyest azonban csapataink Petrozsényba bevonultak, az oláh parasztek maguk jelentkeztek a holmikkal és a petrozsényi Kossuth Lajos-utcán és a város-háza előtt szekérszámra állt a petrozsényiak visszajuttatott ingóságai.

A Merisor hegyiségnél lefolyt döntő ütközetben az oláhok veresége oly nagy volt, hogy szó sem lehetett a veszteségek gyors pótlásáról. Bajor csapatok előbb megvívák a Dauli-Bábi magaslatot, utánuk magyar honvédek rohammal elfoglalták a Nagybar hegyet. A két hegy között a völgybe szorultak le az oláh csapatok és a Petrozsény felé vivő országúton megindult a kétségbeesett menekülés. A tizennyolcadik oláh gyalogdandár leveretvén a nagybéri magaslatról, kétségbeesett helyzete dacára a hegyoldalban új ellenállást akar kifejtetni, hevenyészett lövészárkot épít, azonban a német tüzérség 21-es gránátjai valósággal megsemmisítik a további ellenállást kísérő oláhokat. Az oláh gyalogdandárnak csak jelentéktelen része tudott a völgykattalából kimenekülni, innen van az, hogy Nagybar község airt a hullák és sebesültek ezreit szedték össze egészségügyi csapataink és e csapatok munkájának megkönnyítésére küldött polgári munkások.

Különös büszkeséggel és örömmel szólnak a főjegyzések arról, hogy a bányászosztagok mily hősi ellenállással tartották vissza a merisori magaslatok ellen az oláhoknak Hátszeg felé intézett támadásait. Közöséges bányamunkásokból áll a bányászosztag. Tudniillik a bányászok voltaképpen besorozott népfőlkélok, kiket azonban meghagytak foglalkozásukban és foglalkozásuk közben nyertek némi katonai kiképzést. Midőn a Zsil völgyébe betörték az oláhok és a határmenti orvtámadások azon a nevezetes vasárnap estén híre érkezett, Lupényban, Petrozsényban, Vulkánban a bányászokból megalakultak a bányász-zászlóalj és az első nagyobb lökéseket az ő hősies ellenállásuk verte vissza. A bányász-zászlóalj hős vezetői között emlegetik Winlener János bányamérnököt és Gattenfeld József lupényi községi főjegyzőt.

Az oláh katonák bátorságáról megoszló a vélemény. A bajor katonák ugy nyilatkoznak róluk, hogy midőn rohamra mennek, mint a fürgeteg s viszton, ha közelharcra kerül a sor, a legkétségbeesettebben védekeznek. A magyar katonák azt tapasztalták, hogy az oláh csak addig bátor, amíg tulsúlyban érzi magát, mihelyt tulsulya lecsökken, megszűnik bátorsága is s helyett rögtön a leggyávább magatartást tanúsítja. Az elfogott oláhok azt mondják, hogy tisztjeik óva intették őket, ne hogy fogságba essenek, mert a magyarok a fogságukba eső katonákat felakasztják. A bajor katonák viszont arról panaszkodnak, hogy az oláhok kegyetlenkednek a fogságukba került németekkel.

## A nagyszebeni borzalmas csata.

Kevés fogoly, rengeteg sok halott a románok vesztesége. Még bujkálnak az erdők sűrűjében.

Az eddig beérkezett hivatalos jelentések még nem tárják föl a nagyszerű nagyszebeni csata képletét, de mint első helyen informált részről értesülünk, közel

ötvenezer főből álló román hadsereget vertek tönkre a szövetséges csapatok. Az ejtett foglyok száma aránylag csekély, az ellenség részéről rengeteg katona vesztette életét.

A harcok színtere Nagyszombatól északra és délre terült el s bár a város erősen belekerült a tűzvonalba, Nagyszombaton egyáltalán nem került a románok kezére. Nagy szerepük volt a véres ütközetben a német katonák mellett a magyar honvédeknek, de örök dicsőség jut osztályrészül a bajor csapatoknak, amelyek elszánt küzdelemben, kíméletet nem ismerve pusztították az ellenséget. Amikor ugyanis bizonyosságot szereztek afelől, hogy a barbár ellenség sebesült katonáinkat embertelenül leöldösi, megszűnt minden kímélet és a román katonák ezrei életükkel lakottak. A csata leghevesebb pillanataiban a szövetséges csapatok egyszerre négy oldalról támadták a románokat, akik rettentő tűz alatt állottak.

Eleinte jól tartották magukat, a rend nem bomlott fel soraikban, de végre meggyengültek, ágyúik is már halkabban szóltak, egyre közeledett a kimerülés, az elerőtlenedés keserves momentuma. Akik nem estek el a csata színterén, azok menekülni próbáltak.

Az erdők sűrűjében még ma is bujkál néhány ezer ember, mások a fogarasi hegyek felé menekültek, de ott nem a szabadulás, hanem csapataink erős falanxa várja őket.

A menekülő katonák természetesen semmiféle hadiszert nem tudtak biztonságba helyezni, ágyúzni, gépfegyverek, mindenféle járművek maradtak a csata színterén. Ezek összeszámolása most van folyamatban, az bizonyos, hogy a szákmány igen nagy és a folszerelések ugyiszólván teljesen sértetlen állapotban jutottak kezeink közé!

A harcok lefolyása rendkívül heves, izgalmas volt, a közelharcok valóban a könyörtelenség jegyében folytak le. Az elesett román katonák hullá-tömegeinek eltakarításához már hozzáfogtak. Az eddigi becslés szerint harmincezernél több katonára maradt élettelenül a csaták színhelyén.

Erdélyben leírhatatlan az öröm a szövetséges csapatok nagyszerű győzelmén. A Nagyszombaton maradt polgárok Dörr polgármester vezetésével tisztelgtek Falkenhayn volt német vezérkari főnök előtt és hálaüknek adták kifejezést. A városban nyomban hozzáfogtak a megrongált vízvezeték helyreállításához.

## Adományok.

Kecskemét th. város polgármesteri hivatalához a következő jótékonycélu adományok folytak be 1916. szeptember hó 27-től 1916. okt. 1-ig:

Menekültek részére: Barta Henrik 4, dr. Füredy István 20, Fuhrmann Jakab 20, Kecskeméti Központi Takarékpénztár Kiss Ferenc halála alkalmából 50, Kecskeméti Gazdasági Gözmalom és Gözfürdő Részvénytársaság Kiss Ferenc halála alkalmából 50, Csérei Gábor és Braun Pál gyűjtése 40/20, özv. Muraközy Józsefné 20, Muraközy Gyula 100, Teszaryné Aímassy Jolan 20, Beke Mihály 20, Fehér Istvánné 2, Kohn Lipót 10, Gyarmaty Józsefné 6, Vasváry Ida 10, Végh Gergely 20, Református főgimnázium leány növendékei 30, Kövály Ferenc 2, Nagy István 50, Közhivatali Kezleők és Dijnokok O. E. kecskeméti állami csoportja szeptember 23-iki előadás után 420 korona 72 fillér.

Katonanapra: Fazekas Ferencné 10, özv. Laczi Sándorné Árok-utca 39. sz. 4, özv. Prikkel Imréné 10 korona.

Vöröskeresztnek: Nagy István Városföld 71. sz. 50 korona.

Rokkantak alapjára: Nagy István Városföld 71. sz. 50, Veszeli János Szegedi-ut 7. sz. 10, Pulai Pál Cserép-utca 26. sz. 20, Szabó Panci Külsőbálványzó 10 korona.

Kada-Gyermekotthonnak: Nagy István Városföld 71. sz. 50 korona.

Hősök sírjai emlékalapja javára: Hadsegélyző Bizottság 34 korona 60 fillér.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt”-nek!

## NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1916. év, október hó 3. kedd. — Róm. kath.: Kandid vt. — Protestáns.: Kandid. — Görög-orosz.: 1916. év szeptember hó 20. Euszták és Teop. — Izraelita.: 5677. év, Thirsi 6. — Napkelte 6 óra 02 perc. — Napnyugtá 5 óra 35 perc. — Napbuzza 11 óra 33 perc. — Holdkelte 12 óra 30 perc. délután. — Holdnyugta 9 óra 14 perc. este. — Első negyed október 4-én, 12 óra 01 perc, éjtel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hűvös, helyenként csapadék.

**A Kecskeméti Lapok az erdélyi menekültekért.** Az erdélyi menekültek segélyezésére a következő újabb adományokat kaptuk a K. T. E.-től és tagjaitól:

K. T. E. footballverseny bevétele	9 K. 20
Bende Sándor	1 K.
Foglár M.	1 K.
Hededűs Imre nyomdász	1 K.
Halmos Miklós	1 K.
Hegedűs Imre kereskedő	1 K.
Kertész Pál	1 K.
Molnár Ferenc	1 K.
Takács László	— K. 60

Mai gyűjtésünk: 16 K. 80

Eddig kimutatva: 2140 K. 42

Összes gyűjtésünk tehát: 2157 K. 22

— **Brassói orvos Kecskeméten.**

A román betörés sok békés családi tűz-helyet dult fel. A menekültek közül dr. Kovács Sándor, brassói orvos, aki különösen nőgyógyászattal és szemészettel foglalkozik, nálunk talált menedéket, ahol a hadba vonult dr. Szigeti Mihály készségegel fölajánlotta neki lakását és rendelő szobáját. Dr. Kovács, itt tartózkodása alatt rendeléseit d. u. egykettő 3—4-ig tartja Nagykőrösi-utca 27, sz. alatt.

**A Háborús Sajtódélután,** melyről már többször említést tettünk, vasárnap, 8-án d. u. 6 órakor lesz az Olthon díszteremben. A városi tanács is rendelkezésre volt ugyan szíves bocsátani a minden ízben fényesnek ígérkező hangverseny céljaira a város háza dísztermét, a zeneszámok jobb érvényesülése végett azonban az Olthon dísztermét kellett választani, amit is az elnökség szintén nemes készségegel adott át. A másort helyi műkedvelőink elítélésből sikerült összeállítani. Mint halljuk, Koritsánszky Baby egy poétikus és aktuális felolvasással, Kardos Böske és Szalontay Ferenc szobánál szobánál énekszámokkal, Bartha Margit az ő már ismert zongoraművészetével, S. Kovács Andorné és dr. Tóth István pár gyönyörű vers előadásával fognak szerepelni. A hangverseny részletes műsorát különben legközelebb adjuk. Itt még csak annyit, hogy a délutánra, amelynek teljes tiszta jövedelmét az erdélyi menekültek helyi segélyalapja javára fordítják, az egykoromás belépőjegyeket Szél Nandornál már keddtől kezdve meg lehet váltani.

**Az erdélyi menekültek részére** a Kecskeméti Hadsegélyző Bizottság iradójába újabb a következő adományok érkeztek: Kemény Izidorné és Vulkan Sándorné 2 téli kabát, 5 pár harisnya, 3 pár cipő, 4 nyári trikó, 6 kis ruha, 2 sapka, 3 felső ruha, 3 nadrág, 3 kabátka, 1 férfi alsóing, 1 alsó blúz, özv. Steiner Miksáné 4 hálókabátka, 12 ing, 1 paplan, 11 zsebkendő, 4 mellényke, 2 mellvédő, 3 kis réki, Hübscher Irénke 5, özv. Vágó Istvánné 7, Mészáros István 5, Kardos Emil 4, özv. Galántai Bernátné 4, Szél Testvérek 7 iskolai könyv.

— **Értesitem a t. vevőközönséget,** hogy tekintettel a nagy szövethiányra, óriási nagy választékban bevezettem a **kész női-aljakat.** Minden színben kaphatók a legdivatosabb fazonokban, a híres **Zwieback-féle aljak,** melyeknek kitűnő szabását a hölgyközönség b. figyelmébe ajánlom. Sikerült szereznem ötezer méter **jó minőségű (nem hadi) harisnyakötő-gummit,** amivel pótolhatom a nagy hiányt. Teljes tisztelettel: **VAJDA MIHÁLY**

**Erdélyi menekült** csecsemő részére gyermekkosci és szintén menekült család részére **faágyat** sürgősen kér a Hadsegélyző Bizottság.

\* **Mint előre megjósoltuk** a moziban tegnap bemutatott János vitéz-film a legnagyobb tetszést aratta. Hogy a János vitéz témája mennyire szívhez szólóan van megjártva és feldolgozva, azt legjobban az a sokszor szünni nem akaró laps bizonyította, melylyel a nézők a sikerült jelenetek egész sorát megtapsolták és megéljenzették. Közönség is volt bőven, ám ha tekintetbe vesszük a film általunk is ismert nagy beszerzési árát és azt, hogy bár az országban elsőnek és mégis rendes és nem feleltem helyárak mellett mutatják be a gyönyörű képet, akkor, hogy az áldozatkész igazgató-ság is megtalálja a maga anyagi számítását, kell, hogy ma és holnap is zsufolt házak tekintsék meg a magyar filmipar ez igazán kiváló alkotását.

— **K. T. E. — 94-es önkéntesek 4:1.** Vasárnap délután a Kecskeméti Munkás Testező Egyesület football-mérkőzést rendezett a 94. gyalogezredbeli önkéntesek football-csapatával az erdélyi menekültek számára. Kétszámú közönség jelenlétében folyt le a mérkőzés. Az első goalt a 94-esek rúgták, de a 9 emberrel küzdő K. T. E. csakhamar kiegyenlített; majd a második félidőben négyre szaporítja goaljai számát s így 4:1 arányban győz. A játék később eldurvul s ezert 18 perccel hamarabb a bíró (Hegedűs) kénytelen befejeztetni. A bevételt, 9 kor. 20 fillért a K. T. E. 16 kor. 80 fillérre kiegészítve — lapunk utján — az erdélyi menekültek javára adományozták.

**Tanév megnyitás.** Az összes középiskolák s a ref. jogakadémia tanéve a mai napon kezdődött meg. Ugy az akadémián, mint a középiskolákban a hallgatók, illetve tanulók száma a tavalyihoz képest emelkedett, aminek részben az az oka, hogy az erdélyi menekültek közül is többen itt iskoláztatták gyermekeiket.

**Huskimérés.** Október 3 án a kis hatósági székben egy dánvad bika ki fog méretni, kilónként 4 koronáért.

**Hír fogságba jutott kecskeméti fiukról.** Gulyás László őrmester Vöröskereszt kórházból, annak közlését kéri, hogy Nyúl József gazdálkodó József nevű fia, a 38. gyalogezred hős katonája, ki önként ment a harctérre vissza s hősiességéért az I. osztályú vitézségi érmet kapta, orosz fogságba esett, honnan levélben közli őrmesterével, hogy semmi baja sincs. Felvilágosítással szüleinek szívesen szolgál az őrmester a Vöröskereszt kórházban.

**Az erdélyi menekültekért!** Többször kértük mi is, a Hadsegélyző Bizottság is a közönséget, hogy az erdélyi menekültek számára természetbeni adományokat, különösen melegebb ruhákat juttasson sürgősen; továbbá cipőt, ágytűt stb. Egy kis gyermekkoscira is szükség volna. Ismételtén kérjük hát a jószívű közönséget, hogy természetben adományait juttassa el a Hadsegélyző irodájába, mivel a menekültek segélyezésére rendelkezésre álló összeg nem elegendő ahhoz, hogy a menekülteket minden szükségessel ellássák.

— **Adok cigarettát, ha egy liter konyakot is vesz.** Egy önkéntessel történt meg Kecskeméten azon eset, hogy mikor egyik kisebb üzletben cigarettát akart vásárolni, kénytelen volt megvenni egy liter konyakot is, mert a kereskedő nem volt hajlandó másképpen cigarettát adni. A dolmányos ember pedig, ha másképp nem juthat cigarettához, hát áldoz is érte s még sokszor talán ecetet is venne a cigarettá kedvéért. Hasonló esetről, mikor tudniillik valamely árucikket csak úgy adott a kereskedő, ha mellette még mást is vásároltak, — már többször hallottunk s ezért a védekezés módra is felhívjuk a közönség figyelmét: jelentse fel azonnal az ilyen kereskedőt s akkor majd megkapja az a magáét: a büntetésen kívül engedélyt is vehet.

**Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz Benicky-utca 2.**

# Pénzkölcsön!

A Néptakarék-pénztár R.-társaság kölcsönöket ad: hadi-kötvényekre, állami pénztárjegyekre, föld-, ház- és szőlőbirtokokra, vesz hadikötvényeket és állami pénztárjegyeket. Régi magas kamatú kölcsönöket kisebb kamatú kölcsönökre kicseréljük. Hivatalos idő délelőtt 8-12 óráig.

## Néptakarék-pénztár R.-társ.

Beretvás-szállodával szemben, földszint.

## Valódi „Franck“-féle (nem hadi) pótkávét (nem hadi)

### KERTÉSZ DEZSŐ

fűszer-nagykereskedő cégnél kapható. Zöldség-piac.

**Eladó ház.** IV., Tabán-utca 4-6. számú ház, 6 pernyire a nagy állomástól, kerítell, gazdálkodónak igen alkalmas, **eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 13929

## Kisfái birtokomra kertészt

keresek Bódogh Ferenc gyógyszerész. Csongrádi-utca 1. szám.

## Ház, föld és szőlő-eladás.

Csáktornyai dűlőben, a szolnoki-ut elején, a kaszárnya épülettel szemben, Borbás ur fűszer és italtermései üzletén kívül lévő szőlő és földbirtok **eladó**; továbbá Bocskai (Zöldkert)-utca 16. számú ház is **eladó**; értekezni lehet ugyanott Kiss Mihály tulajdonossal. 13974

**Eladó szőlő.** Kisfáiban 1-2-3 holdas részletekben a néhai Kőrömczi-féle szőlőbirtok kedvező feltételek mellett **eladó**. Felvilágosítást ad dr. Fodor Sándor ügyvéd, Nagykőrösi-u. 20.

**Feliből kiadó.** Csáktornyai-hold szőlő veteményes-földdel feliből kiadó; értekezni lehet özv. Kék Sándor-néval, VII., Csóka-utca 48-50. sz. 14001

**Eladó házak és szőlő.** I. ker., Kisfaludy-utca 45. (régi I. tized, 145.) számú és a VII. ker., Batthyány-utca 40. (régi 8. tized, 196.) számú 2-2 telkű, nagy udvaru, gazdálkodónak kiválóan alkalmas ház, továbbá az Uri-hegyben 2 hold 900 - öli szőlő **eladó**. Értekezni lehet VII. kerület, Batthyány-(Halasi) utca 40 sz. alatt. 14014

**Irógép, alig használt** (Schmith Premier-féle) 600 koronáért, egy számozó, szorozó, osztó, összeadó-gép és egy Wertheim-kassza **eladó** V., Szlemenics-utca 1. sz. alatt. 14018

Idősebb cipész és eszmadia mestereket, valamint **legényeket** és olyanokat, kiknek tanulási idejük abbamaradt, de a mesterségben dolgozni tudnak, **azonnal igen jó kereset mellett**, bakkancs-gyárunkban alkalmazunk. Schiffer Adolf Fiai bakkancs-gyár.

## Alkalmi vétel! Irógép,

látható írás, szolid, egész modern kivitel, használatlan állapotban, a gyár jóállásával **400 koronaért eladó**. Megtekinthető délután 1-2 óráig, Nyil-utca 7. szám, első ajtó. Rószier.

### Szőlő eladás. 14011

A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület tulajdonához tartozó dr. Tóth József-féle 15 holdnyi szőlő, közel a ballószegi állomáshoz, az idei természettel együtt, kedvező feltételek mellett **eladó**. Bővebb értesítést nyerhető a délelőtti órákban a takarékpénztár hivatalos helyiségében.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy raktárambansaját műhelyemben készült férfi és női, fűzős és cugos cipők, a legkisebb számtól a legnagyobbig, **jutányos áron kaphatók**. Jó minőségért garantálok. **Özv. Szappanos Mihályné**, Beniczky-utca 9. szám.

## Eladó szőlő, kiadó üzlethelyiség.

Csalánosban 4 hold gyümölcsös termő szőlő, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**, esetleg felemlézésre **kiadó**; értekezni özv. Halassy Gyuláné tulajdonossal III. ker., Csányi-utca 10. sz. alatti, ahol egy üzlethelyiség (voit Horovitz üzlet) lakással és melléképületekkel **kiadó**, azonnal el is foglalható. 14028

**Eladó ház.** VII. ker. Forrás-utca 22. számú ház **eladó**; értekezni ugyanott a tulajdonossal. 14040

## Előmunkás vagy kapás kerestetik

özv. Szokolai Mihályné kiskőrösi-úti 10 holdas szőlőjébe; értekezni dr. Szabó Iván bankigazgatóval, Leszámitoló-bankban

**Eladó föld.** Hegedűs-köz 79-ik szám alatt 5 vékás föld, lakóépülettel ellátva, zöldségtermelésre igen alkalmas **eladó** és azonnal átvehető; értekezni ugyanott Berényi Sándorral.

**Erőteljes 15-16 éves fiukat** bakkancs-gyárunkban jó fizetés mellett vagy ellátással alkalmazunk. **Schiffer Adolf Fiai** bakkancs-gyár, László Károly-utca 16. szám.

A tallai-közben, Papp György főkapitány ur szomszédságában fekvő 21 hold területű **szőlő és szántóföld eladó**. — Dr. Kecskeméti Lajos ügyvéd. 13986

**Eladó ház.** Wesselényi-utca 2. számú ház, a Leszámitoló-Bank mellett, **eladó**; értekezni lehet a tulajdonossal, IX. ker., Szent István-város 13. szám alatt. (Zsolnay féle nyaralóban.) 13708

**Kapást keresek** kisfái szőlőbirtokomra **DR. FODOR SÁNDOR** ügyvéd. Nagykőrösi-utca 20. szám.

**Eladó ház.** I. ker., Honvéd-utca 22. számú **Palotás-féle ház**, mely gazdálkodónak igen alkalmas, **eladó**; értekezni lehet ugyanott, a tulajdonossal. 14029

Néhai Görög Mihály tulajdonát képező, **Ágasegyházán** lévő ingatlanból a tanyarész 50 kat. hold, — ugyszintén a Szarkásban lévő Nyilas-féle, mintegy 10 kat. hold szőlőingatlan, mely Beretvás Pál szőlőjének szomszédságában van; továbbá a Csáktornyai-ban lévő I hold szőlőingatlan, — valamint a II. tized, Teglalgyár-utca 1. szám alatti Böhm-féle telken épült házingatlan örök-áron **eladó**. Értekezni lehet dr. Zombory László ügyvédnél, mint végrendeleti végrehajtónál (Arany János-utca 10. sz. alatt, a régi járásbíró-ság.)

## Erdélyből menekült elsőrendű házi varrónő,

aki a legegyszerűbbtől a legkényesebb kivitelig készít kosztüm, estélyi és házi ruhákat, ezután kéri a nagyérdemű hölgy-közönség szíves pártfogását. Meghívásra házhöz is kimegy. **Andrássy Berta**, Sarkantyú u. 13.

# Örletőink

szíves figyelmébe ajánljuk, hogy legmodernebbül felszerelt **új rozsmalmunkat** és kibővített

**búza malmunkat** éjjel-nappal üzemben tartjuk. Így módunkban van t. örletőinket gyorsan és pontosan kiszolgálni. — Örleteni és darálni valót mindig elfogadunk, sorszám nem szükséges, csupán hatósági örletési-igazolvány.

## Kecskeméti József-Gőzmalom Részvénytársaság.

**Eladó ház.** I., Nádasy-(Burga)-utca 7. számú ház **eladó**, mely gazdálkodónak is alkalmas. — Ugyanott egy jókarban lévő bicikli, bevétel miatt, **olcsón eladó**. 14033

**Eladó 22 szál bogárnak való szerszámfa** néhai Görög Mihály ágasegyházi 210. sz. birtokán. Megtekinthető ugyanott.

## Petróleumtisztító „Aroxa“

használatával a lámpa nem füstöl, erősebb fényt ad és a petróleum-fogyasztást **felére csökkenti**.

**Mig a készlet tart kapható**

## MATITS FERENC-nél

Sétatér-utca 13. szám alatt, vagy RÉTHEY GYULA üvegkereskedésében

## Hirdetmény.

Alulírott igazgatóság értesíti a hirdető-közönséget, hogy **irodai-helyiségét III. ker., Kölcsey-utca 2. szám alá helyezte át**, ahol a hirdetések fölvetélt **Kovács Ferenc** igazgatósági tag látja el.

Kecskemét, 1916. október 1.

Tisztelettel:

Hirdetési Vállalat Részvénytársaság Igazgatósága.

**Kiadó lakás** (azonnal, esetleg november 1-től), mely áll egy üvegezett veranda, két nagy **utcai szoba**, eseléd szoba, konyha, éle-kamra és megfelelő külön padlás használatból. — Villanyvilágítás bevezetve. — Esetleg pince és kis konyhakert használattal. — Megtekinthető és érdeklődni lehet III. ker., Széchenyi-város, Körut 52. szám. 14045

A  
**KRISTÁLY** forrásvíz  
mindenkor friss töltésben kapható:  
**NYIRÁDY LÁSZLÓ** raktárában.

**Jó munkás cipész-segégeket** állandó munkára azonnal felveszek

Fizetek páronként rendelt vagy raktári férfi szeges cipőket 8 koronát, női szeges cipőket 7-50 K., varrott 3 K-val több!

**Szabó Lajos** cipész mester, Kecskemét, IV. Nagykőrösi-utca 14.

